Методическая разработка урока математики в 5 классе.
Тема урока: Действия с десятичными дробями

Тип урока: урок обобщающего повторения.

Учебник: Математика 5

Авторы: Н.Я. Виленкин, В.И.Жохов и др. 

Учителя: Кривошеева Л.Д., Ермоленко Л.И., учителя математики МБОУ Садковская ООШ.

Цель урока: Организация продуктивной деятельности учащихся, направленной на достижение ими:
1. Личностных результатов:

· умения контролировать процесс и результат учебной математической деятельности;
· способности к эмоциональному восприятию математических объектов, задач, решений, рассуждений;

· умения учиться применять свои знания и умения к решению новых проблем;

· формирование социально адекватных способов поведения.

2. Метапредметных результатов:

-познавательных:

· формирование навыков организации рабочего пространства и рационального использования рабочего времени;

· формирование умения решать творческие задачи;

· формирование умения работать с информацией.

-информационно-коммуникативных:

· умения вести диалог, координировать свои действия с действиями партнеров по совместной деятельности;

· отражение в устной и письменной форме результатов своей деятельности.

-рефлексивных:

· умения оценивать свой вклад в результат общей деятельности;

· формирование позитивной самооценки.

    3.Предметных результатов:

· выполнять вычисления с десятичными дробями;

· применять правила и пользоваться инструкциями.
Оборудование:

1.УМК: Математика-5, авторы: Н.Я.Виленкин, В.И.Жохов и др.

2.Компьютер и мульти- медио- проектор.

3.Интерактивная доска Smart.

4.Сигнальные карточки.

5.Презентация в Smart Notebook/
Урок рассчитан на два часа.
Ход урока

I.Организационно-мотивационный момент.

Учитель: Здравствуйте ребята! Сегодня у нас необычный урок, мы подводим итоги по изученной теме, и поддержать вас пришли учителя. О теме урока вы узнаете из стихотворения. 
Послушайте его и попробуйте сформулировать тему нашего урока. (Слайд 2)
Наш сегодняшний урок

Должен всем пойти нам впрок.

Тема вам известная  - 

Очень интересная!

Дроби десятичные - 

Цифры в них обычные.

Если внимательно слушать,

Не понял - вопросы задать,

То сможешь без сложностей и без проблем

Любые задачи решать.

Ты больше тренируйся - 

Решать примеры пробуй,

Ведь в жизни пригодятся

Эти "волшебные" дроби!
Запишите дату и тему урока.

Эпиграфом к нашему уроку я хочу взять слова швейцарского ученого-педагога Песталоцци:
"Счет и вычисления - основа порядка в голове". Надеюсь, что этот эпиграф вы возьмете на вооружение и в дальнейшей школьной жизни.(Слайд 3)
II. Устные упражнения.

Учитель. А сейчас - разминка, устные упражнения.

1.-На доске написаны числа. Прочитайте их. (Слайд 4)
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-На какие группы их можно разделить? (один ученик выполняет группировку чисел на доске). -По какому признаку вы сгруппировали числа?

-Многие ученых в течение нескольких тысячелетий пытались придумать такую запись дробных чисел с помощью цифр и определенных знаков, чтобы ею было удобно пользоваться при решении примеров и задач.

-Вспомните, кто первый придумал такой способ записи десятичных дробей?

-Действительно, лишь в конце XVI века мысль записывать дробные числа десятичными знаками пришла некоему Симону Стевину- купцу и выдающемуся инженеру-ученому из Фландрии (Голландии).(Слайд 5)
2. На доске вы видите решенные примеры. Эти примеры выполнены с ошибками. Найдите ошибки, укажите причину. Сформулируйте правило.(Слайд 6)
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3.Восстановите запятые, чтобы результат был верным. (Слайд 7)
56 + 34 = 9

(5,6+3,4 = 9)

844 – 344 = 5

(8,44-3,44 = 5)

5+ 205 = 7,05

(5+2,05 = 7,05)

4. Графический диктант. (Слайд 8)
 «Да» -, «Нет»- ^

1)0,74 * 10 = 7,4;




6)54:100 = 5,4;
2)25,6 : 10 = 256;




7)0,55:0,1 = 5,5;
3)4,8 : 0,01 = 480;




8)6:10 = 0,6;
4)256,3:1000 = 0,2563;



9)0,6 * 100 = 60;
5)5,55 * 0,1 = 55,5;




10)23,4 *0,1 = 234.  (Ключ: -^--^^---^)

III. Закрепление и обобщение изученного материала.

(Учащиеся работают в группах. На столах - сигнальные карточки. Выполнив задание, учащиеся поднимают карточки. Тот ученик, который первым поднял карточку, рассказывает ход решения или сообщает результат, поясняя его. За каждый верно решенный пример (задачу) группа получает 1 балл, +1 балл той группе, которая быстрее и верно выполнила все задание.)
1.Сформулируйте правило округления десятичных дробей. Выполните округление. (Слайд 9)
     1)Округлив число 1,475 м до десятых, вы узнаете примерную длину тела большой панды, которая живет в Китае. (1,5м)
     2) Округлив число 119,54 т до единиц, вы узнаете, сколько воды примерно может накопить мягкая древесина баобаба, одного из самых знаменитых растений Африки.(120 т)
     3) Округлив число 123,45 км ⁄ч до десятков, вы узнаете скорость стрижа-чемпиона по скорости полета среди птиц.(120 км ⁄ч)
2.Сформулируйте правило сравнения дробей. Проверьте правильность постановки знака неравенства. Если знак поставлен верно - встаете, если неверно – сидя поднимаете руки вверх, потягиваетесь.  (Слайд 10)
а) 2,5> 2,45;


в) 44,6 < 44,600;


д) 3,45 > 3,35;
б) 0,50 > 0,55;

г) 0,0016 > 0,0001;


е) 27,7 > 28,7.
3.Угадайте знак действия. По три задания каждой группе.  (Слайд 11)

1) 6,7 * 4,2 = 2,5;


1) 8,4 * 4,2 = 4,2;

2) 8 * 0,4 = 20;

2) 7 * 0,2 = 35;


3) 2,5 * 0,1 = 0,25.

3) 25,6 * 0,01 = 0,256.

4.Решите задачи. (Слайд 12)

1) В сутки человек потребляет 0,8 кг кислорода, при физической нагрузке до 1,3 кг.

Среднее дерево выделяет за сутки 0,2 кг кислорода. Сколько деревьев надо на одного человека, чтобы нам легко дышалось: 1гр.- в спокойном состоянии; 2 гр.- при физической нагрузке?


2) В книге рекордов Гиннеса приведены примеры самых больших фруктов и овощей: ананас-8,06 кг, огурец-12,4 кг, яблоко-1,67 кг, перец-0,29 кг,клубника-0,231 кг, томат-3,51кг, луковица-7,495 кг, морковь-8,61 кг, белокочанная капуста-57,61 кг, грейпфрут-3,21 кг,авокадо-2,19кг.

а) Расставьте числа в порядке возрастания. (0,231; 0,29; 1,67; 2,19; 3,21; 3,51; 7,495; 8,06; 8,61; 12,4; 57,61)

б) Найдите: 1гр.-массу фруктового салата, 2 гр.- массу овощного салата, который можно приготовить из перечисленных овощей и фруктов.

5. Физкультминутка.

6. Решите уравнения.  (Слайд 13) Решив уравнение, вы узнаете:

а) рост самого высокого человека;

б) рост самого низкорослого среди мужчин;

Х – 23,3 = 222,2





(1,08 +Х) *10 = 18,2
7.Разгадайте кросснамбер.  (Слайд 14) Кто из вас знает, что такое кроссворд?
 Кроссворд, в переводе с английского- игра-задача, в которой фигуру, разбитую на квадраты, нужно заполнить буквами, чтобы по горизонтали и вертикали получился ряд определенных слов.

Кроссворд-тренировка для мозга всех возрастов, расширяет кругозор, тренирует память. А наш кроссворд будет числовой, в переводе обозначает « пересечение чисел». Квадраты нужно будет заполнить цифрами, чтобы по горизонтали и вертикали получился ряд разгаданных чисел.
Подумайте, как вашей группе быстрее заполнить квадраты. Кто выполнит работу быстро и правильно получит 5 баллов.
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По горизонтали: а) (210,4 – 108,17)*10 +15378,7



       б) (128,15 * 9 + 34,25) *10
По вертикали:      а) 316,02:46*100 – 496



       в) 241,8:0,6 – 11,5 + 23995,5



      г) (14,2 * 30,3 – 118,26) : 2
 (Слайд  15. Ключ)
8.Найдите число, чтобы при выполнении действий с десятичными дробями получалось число 5. (Слайд 16)
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10.Перед вами две лесенки. У каждой группы- своя. Кто быстрее доберется до вершины? (Слайд 17)
IV. Подведение итогов.

1) Результаты групповой работы. Оценивание: учащиеся группы, набравшей большее количество баллов, получают- «5», учащиеся другой группы – «4».

2) Рефлексия. (Слайд 18)
· За что ты можешь себя похвалить?

· Что тебе удалось на уроке?

· Над чем еще нужно поработать?

· Зачем нам нужен был это урок?

V.Домашнее задание (Слайд 19): обязательный уровень-№1592 (а), №1596 (1);



повышенный уровень-№1544, №1546;




творческое задание - составить рассказ «Десятичные дроби вокруг нас».
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